

# 把流量变增量 世界级港口群的壮志雄心

记者 朱宇 易其洋  
冯璋 伍慧 吴冠夏

6月，集中进出口货物的旺季已经来临。我们来到世界上最繁忙的港口之一——广州港南沙港区。

这里承载了“亚洲最大的冰箱”——泰国榴莲、智利车厘子等千万吨来自全球的进口果蔬，从这里的冷链上岸，运往全国；超150条国际班轮航线，经此通达全球100多个国家和地区、300多个港口。

千里之外，宁波水果批发市场进口水果经营大户朱国军开始了一天的忙碌。这两个月，他店里卖得最火爆的莫过于泰国金枕榴莲，其中部分就是来自广州港南沙港区。

“我们广州港的南沙港区是全国最大车厘子、榴莲、橡胶木海运进口口岸，这些年，广州港与深圳港、香港港一起，组成大湾区‘朋友圈’，合力打造世界级港口群……”广州港集团生产业务部副总经理范健文侃侃而谈。

港为城用，城以港兴。从宁波舟山港口群到大湾区港口群，把港口流量化为经济增量的破题之路，有何不同？

我们的探寻，从十三行开始。1757年，广州“一口通商”，十三行成为全国唯一的“对外贸易特区”。一时间，广州港对外贸易额快速增长，万舸竞帆，无数商贾汇聚于此，广州一度成为世界贸易的中心。

200年后，中国进出口商品交易会（广交会）在广州创办。半个多世纪来，一年两届的广交会从未间断，已经成为中国历史最长、规模最大、商品种类最多、到会客商最多、成效最好的



深圳盐田港。

(冯璋 摄)

综合性国际贸易盛会。

以此为桥，相隔千里的外贸大市宁波，早已是广交会的“老朋友”和“忠粉”。对更多的宁波企业来说，广交会带来的不仅是订单，它更是出海拓市的重要平台。而广州，无疑成为宁波企业进军南方市场、打赢国内国际双循环牌的首选之城。

驱车抵达位于佛山的宁波中大力德智能传动股份有限公司南部基地时，天已黑透，车间里却热闹明亮。“我们总部在慈溪，之所以在广州打造南部基地，主要是相中了广东的区位优势、人才优势和产业链优势。我们在这里投资建厂，将其打造成中大力德华南的科研中心、制造中心、营销中心，同时反哺宁波本部的发展。”中大力德南部基地项目经理宋小明介绍。

同样被吸引的还有宁波东方电缆股份有限公司。在阳江临港工业区，吊机、挖掘机马达轰

鸣，部分建筑拔地而起。东方电缆的南部基地就位于此。

“明年一季度，这个基地将全部建成投运，目标是发展南方和东南亚市场。”广东东方海缆有限公司常务副总经理兼总工程师卢占宇说。

阳江港与深圳港是组合港。以组合港模式中转出口货物，一个覆盖广东内地九市的港口“朋友圈”——大湾区组合港，打通了大湾区五大直属海关的互联互通互认。与之类似的还有2020年广州启动的“湾区一港通”模式。以广州港南沙港区为枢纽港，以珠江内河码头为支线港，广州海关将通关、查验等环节延伸到沿江港口，形成“两港如一港”的一体化操作。从“大湾区组合港”到“湾区一港通”，广州、深圳、香港三地港口互补互利的关系愈加凸显。

在广州港南沙港区的全自动化码头上，吊装工人进了远控操作室，无人驾驶车成了“搬运工”，集装箱被稳稳抓起、平移、放下，

忙碌而静谧。

“智慧化、绿色化是港口发展的必然趋势，这方面，我们与宁波、舟山等地港口企业相互交流学习了不少经验。”广州港南沙集装箱三期码头工程技术部经理容粹豪说。

从南沙港区向东几十公里外，深圳盐田港的岸桥边已靠满了集装箱船舶，闸口车流穿梭如织，数以万计的集装箱被稳稳地吊装在巨轮上。盐田港是以出口欧美市场为主的外贸港。展区内，我们在它的全球网络资源共享版图上看到了熟悉的名字“NINGBO”。

船航四海，港通天下。从宁波舟山港口群到大湾区港口群，世界级港口群牵手的背后，都藏着同一份壮志雄心——

联结世界，“国货”远洋。



## 百家商会歌曲传唱颂祖国

本报讯（通讯员胡欣宇）昨晚，由宁波市工商联（商会）和邮储银行宁波分行主办的“颂祖国感恩 建新功促发展”百家商会歌曲传唱活动决赛在宁波大剧院举行。决赛全程通过网络直播，据初步统计，线上线下逾30万人次观看，人气爆棚。

此次活动结合庆祝新中国成立75周年，围绕中国共产党人精神谱系和中华优秀传统文化的弘扬和传承，旨在营造喜庆、热烈、昂扬、振奋的氛围，引导广大民营经济人士听党话、跟党走，一心一意谋发展。活动一经推出，就得到了全市500余家商协会的积极响应、踊跃报名。演出人员把良好的精神风貌融入美妙的歌声里，唱出了激情、唱出了力量、唱出了干劲。

商会已然成为现代市场经济

体系中的重要组成部分，目前，全市工商联所属商会537家。今年以来，市工商联通过“商会建设年”，提出“商链市场”等十方面举措，通过发挥商会“市场中间件”作用，积极帮助商会提升能力、强实力，帮助企业拓市场、激活力，助力经济实现高质量发展，累计培育全国“四好”商会52家、数量位居全国同类城市第一，建立商会各类服务平台212个、促进2.8万余家企业业务合作，在助力经济高质量发展的进程中发挥了独特的作用。

下一步，全市工商联将进一步发挥政府与企业之间的桥梁纽带作用，强化自身建设、找准行动坐标、担起职责使命、做好服务保障，全力促进我市民营经济人士健康成长，全力推动新时代工商联事业创新发展，助推新时代民营经济高质量发展。

## 我陪孩子读经典

### 在阅读中走进不设限的“生活B面”

记者 沈天舟  
通讯员 裴保莉 李菲

“人生不设限，要勇敢地开启属于自己的‘生活B面’。”前晚，一场以“我陪孩子读经典”为主题的“Hi Talk”（海拓客）分享会在海曙区永宁巷1号开讲。现场聆听的孩子们与主讲嘉宾——《舌尖上的中国》导演陈硕及中国青年五四奖章获得者孙嘉泽，一同走进不设限的“生活B面”。

“不论是搞艺术创作，还是做人选择，我们都受认知和路径依赖的局限，但不要对自己的生活设限。”陈硕说，多年来他致力生产和传播有思想、有温度的作品，创作了涉及医疗、天文、美食等多领域题材的作品。

“在创作《看星星的人》过程中，我加深了对宇宙的理解；创作《中国救护》时，我拓展了对生命的见解。当你有了亲身经历并慢慢沉淀，生产出的内容是有厚度的。”陈硕勉励学子们要对周遭的事物保持好奇。

“生活B面”可以在对未知领域的探索中寻得，也可以在从事公益事业的过程中获得。今

年，以孙嘉泽及其团队为原型创作的纪实文学《星火接力》受到读者热捧。活动现场，孙嘉泽带着孩子们，一起走进书中所提及的为烈士寻亲的故事。“崇尚英雄才会产生英雄，争做英雄才能英雄辈出。”孙嘉泽借用书中的一句话勉励现场学子成为时代的接力者，为当下经济社会发展贡献青春力量。

听完分享，大二学生郭凯凯感受颇深：“虽然我们面临学业、就业等压力，但这只是人生长河中的一瞬，我们应成为‘看星星的人’，大胆地尝试各种可能。”

据了解，“Hi Talk”（海拓客）是由海曙区委宣传部推出的全民阅读品牌，致力打造宁波首个高端、新锐、全民参与的新知识分享演说平台。每期活动邀请2位来自不同领域的演讲者，通过60分钟的精彩演说，带领读者致敬新知识，打开新世界。“今年我们将重点聚焦‘我陪孩子读经典’这一主题，与各年龄段的孩子一起从经典中汲取智慧力量，在书香中拓展人生边界，发现无限美好可能。”海曙区委宣传部相关负责人说。

## 华东最大海上风电装备总装基地 配套码头开建

本报讯（记者何晴 通讯员李卓 高鸿恩）昨日上午，伴随着打桩机隆隆的轰鸣声，位于象山鹤浦镇的中船海装象山大型海上风电装备产业园配套码头顺利打下第一根桩，标志着该项目涉水工程正式进入为期8个月的施工阶段。

此次开建的5000吨级码头，为中船海装象山大型海上风电装备产业园配套工程，码头年设计吞吐量9.96万吨，设计通过能力14.9万吨。

据悉，码头所服务的风电产业园占地总面积约450亩，是一个集大型海上风电全产业链装备制造、大型海上风电工程安装运维服务等功能于一体的大型海上智能化装备制造中心。目前，风电产业园陆域工程已基本建成，一期设计年产能54万千瓦时，预计年产值18亿元，远期年产能将达到120万千瓦时，届时将成为华东地区最大海上风电装备总装基地。



配套码头施工现场。  
(宁波象山海事处供图)

超130条航线、1421万标箱……

## 宁波舟山港发布十年对接“一带一路”成绩单

本报讯（记者冯璋 实习生赵煜 通讯员洪翔翔）一场海丝港口合作论坛能为宁波舟山港带来什么？超130条航线、1421万标箱……在昨天下午举行的2024海丝论坛新闻通气会上，宁波舟山港集团有关负责人发布宁波舟山港近十年来对接“一带一路”倡议的成绩单。

“海丝论坛自2015年以来都在宁波举办，这离不开宁波舟山港自身的影响力、辐射力。”这名负责人表示，作为世界重要的集装箱远洋干线港和国内重要的港口之一，宁波舟山港全面融入服务“一带一路”发展，充分利用海丝论坛搭建的平台，持续深化与“一带一路”共建国家的港口合作，为畅通国内国际双循环提供强大支撑。

首先，航线网络大幅拓展。目前，宁波舟山港已有300余条航线，连接着全球200多个国家和地区的600多个港口，形成了覆盖全

球的航线网络。其中，“一带一路”共建国家的航线数量超130条，较2013年增长超70%，占总航线数四成以上。“这张庞大的海上贸易航线网络，为‘一带一路’倡议注入了新的活力。”这名负责人说。

其次，货物吞吐量与集装箱吞吐量稳步增长。近年来，宁波舟山港年货物吞吐量稳居全球第一，年集装箱吞吐量稳居全球第三。特别是在2023年，“一带一路”共建国家的箱量达1421万标箱，较2013年增长74%，占全港集装箱总量近四成。

再次，海铁联运业务快速发展。宁波舟山港已开通集装箱海铁联运线路100余条，拥有班列25条，辐射全国16个省65个市。“这一举措有效衔接了中西部广大腹地区域与‘一带一路’共建国家，进一步巩固了宁波舟山港的枢纽地位。”这名负责人说。

“硬核”的建设，离不开港口

基础设施的不断完善。宁波舟山港持续打造全球唯一双千万箱级单体集装箱码头的港口，打造全球唯一单体超千万混线作业自动化集装箱码头和全球唯一双40万吨离岛作业自动化散货码头……这些基础设施的完善进一步提升宁波舟山港的吞吐能力和服务水平。

一组数据，能充分证明港口是国民经济发展的“晴雨表”、是经济发展的重要支撑：2023年，宁波舟山港完成货物吞吐量13.24亿吨，同比增长4.94%，连续15年位居全球第一；完成集装箱吞吐量3530.1万标箱，同比增长5.85%，稳居全球第三。今年前5个月，宁波舟山港完成货物吞吐量5.93亿吨，同比增长5.5%；完成集装箱吞吐量1580.3万标箱，同比增长9.3%；其中，5月份完成货物吞吐量、集装箱吞吐量分别为1.21亿吨、345.7万标箱，同比分别增长

3.7%和9.7%。

下一步，宁波舟山港将立足国内大市场、畅通全球供应链，全力服务国家战略、区域经济、全球客户。同时，将锚定“2027年基本建成世界一流强港”总目标，全面增强港口核心竞争力、聚合支撑力、辐射带动力。聚焦“四港”云平台迭代升级等重大改革任务和千万级集装箱泊位群建设等重大工程项目，把宁波舟山港建设成为全球重要港口物流中心、战略资源配置中心和现代航运服务基地。

以海丝为桥，双赢将持续。海丝论坛凭借其专业性和多元性，在国内外港口伙伴中形成了相对固化的号召力、组织力，已累计吸引50余个国家和地区的400余家单位、超4000人次嘉宾参加论坛，覆盖亚、欧、非、北美、南美、大洋六大洲，涵盖50%以上的“一带一路”共建国家。

## 跨关区海运邮件转关落地一年 单月业务量翻倍增长

本报讯（记者孙佳丽 通讯员谢柏林 邹轲）随着卡口栏杆缓缓升起，宁波国际邮件互换中心开始了忙碌的一天。准备发出的一批义乌邮件，虽然不是“宁波土著”，却是这里的“常客”。

这批次义乌邮件第二天会和宁波本地邮件一起，装入集装箱运至梅山码头，再由集装箱班轮运往日本横滨。

据宁波国际邮件互换中心出境场地负责人周海波介绍，相比以往传统空运，海运的运输容量更大、运费成本更低，适合出口至日本、韩国等周边国家的大件邮件。

时间回到一年前，首批义乌邮件和宁波邮件一起，通过海运前往日本横滨。这是宁波海关与杭州海关首次开展跨关区海运邮件转关业务。“一年来，海运出

境邮件业务发展很快，从去年7月的1349件21.44吨，到今年5月的2970件48.28吨，单月业务量实现翻倍增长，一年来累计业务量达2.8万件465.62吨。”宁波国际邮件互换中心张磊说。

接下来，除增加日本线的班次外，宁波国际邮件互换中心还计划新开通海运美国线和大洋洲线。

为提升出口海运转关邮件场地内流转效率，宁波海关所属宁波邮局海关采取随到随查方式，依托信息化平台，实现对出境海运邮件的快速验放，并应用安全智能锁，提升作业效率。

据悉，该业务开展一年来，宁波邮局海关累计监管跨关区海运出境邮件近9500件，占同期宁波海运出境邮件总量的三分之一以上，邮件重量超130吨。



宁波邮局海关关员对海运邮件进行监管。（谢浩 摄）